

# 余秋雨:南京有气派,有风景,有文化

**角色:丈夫**

**“我们从来没吵过架”**

余秋雨与马兰“老夫少妻”式的结合曾经引来过许多人的流言蜚语。此次来南京开讲座,马兰相随余秋雨左右,一头蓬松高雅的卷发,别致的五官,犹现昔日黄梅戏名伶的风韵。刚到南京,一看见有记者“围”住丈夫,马兰“识趣”地去看展览了,留下余秋雨一人“应付”。

一说起妻子马兰,眼前儒雅绅士的余秋雨立即换了个人似的,显出孩子般俏皮的神情。他用“我和她越来越像了”来形容,这也是杨澜曾对

这对夫妻的评价。“我们没有吵过一次架、没有红过一次脸!”

余秋雨此话一出,立即就有记者“反驳”道:“牙齿和牙齿还有碰到一起的时候呢,夫妻这么多年,怎么可能没有吵过架啊?”

“嗯?”余秋雨头一歪,皱起眉,十分严肃认真地想了想,良久吐了一句:“好像真没吵过架,只是,我有时候写东西写累了,对说话口气会重一点,仅此而已!”表情像极了一个正在回答老师问题的孩子。那对马兰说的口气最重的一句话是什么?“别急,让我再想想!”余秋雨再次皱起眉头,又严肃认真地回想,边想边摇头说:“没有,没有吧!”

余秋雨说,平日在家里,两个小孩经常互称“余老师”、“马老师”似的吹捧,余秋雨对马兰说:“老婆,我喜欢你的戏”,马兰则说:“老公,我喜欢你的书。”两人经常出差,回家的时候,余秋雨经常会“命令”马兰打扫干净,还说:“我的忍耐只有一个小时!”可是一个小时过去了,刚才还“气势汹汹”的余秋雨就泄了气,如同孩子似的连声说“尘世嘛,脏点在所难免!”而以后出差回来,他总会在饭店里就把脏衣服洗干净,熨烫得平平整整的带回来,见到马兰就连忙“邀功”,看看:“我疼老婆吧!”

**角色:书法家**

**“线条的游走就是种美学”**

如今余秋雨正在受到全方位的关注,除了他的“文化大散文”,还有他的书法。最近,有狂热拥趸在网上贴出广告,声称要开办一个秋雨书法班,专门教授“秋雨体”。发帖者

称,余秋雨的字内敛而俊秀,实在是绝了。此则广告一经示人,立即引起广泛热议。在众多书法名人之中,其字被人奉为一派一体,还要专门研习的,余秋雨可能是第一人。这则有趣的新闻透露了一个准确的信息,就是余秋雨本人对书法确实情有独钟。他在自己的个人官方网站上辟有“余秋雨书法”一栏,贴了几十幅得意之作;此外,还时常写文章对书法家的字“品头论足”。有意思的是,记者从余秋雨的“忘年交”管峻处了解到,余秋雨的书法只写不卖。

**角色:客人**

**“南京在南方特别有重量”**

此番来南京,余秋雨是江苏省国画院建院50周年特邀的一位“客人”,在南京,他有很多知交、同学。说起南京,余秋雨说有一种解不开的“缘”,这种缘早在文革时期就结下了。“文革时候,当时有好多同学在南京,我就来了,那时候我一到南京,就感觉这个城市特别宁静。为什么?我在国画院看到了亚明他们的作品,我站在这些水墨画面前,觉得心灵特别安静。那时候,一幅画可以让我安静地站半天。”

也许是那时候留下的好印象,所以,这次让余秋雨评价南京,他说的全是好话。

“我很喜欢这个城市,我觉得这个城市有气派,有风景,有文化,有一定氛围,有一定的历史厚重感。我觉得南京是中国南方城市中特别有重量的

一座城市。”余秋雨的话遭到了反驳,现场一位同行说:“但是有人说南京是一个保守的城市。”余秋雨把手往茶杯上一握,一脸的“非也”神情。“保守?我觉得南京不能简单地以保守还开放而论,南京的国画在国内保持了较高的水平,而且,我曾经看了‘十运会’开幕式,我觉得那场开幕式的水准不错呀。所以,我不认为南京是保守的、封闭的。”

**角色:批评家**

**重拍红楼,只是社会游戏**

将余秋雨封为“批评家”,不知其本人是不是特别反感,因为他似乎一直是批评家们的眼中钉。不过,说他是“批评家”,意在表达出他对文化现象的观点。

《百家讲坛》的红火,《红楼梦》重拍及选秀,将李白说成“古惑仔”的颠覆古人文风渐吹……这些现象无不显示“文化娱乐化”。余秋雨对此倒是特别大度,摇摇头一笑,“重拍《红楼梦》只是个社会游戏,红学家们不要生气,不要恼怒。说李白是古惑仔,也只是俏皮的文字游戏,不是恶意攻击。”

余秋雨告诉记者,在《百家讲坛》筹备时,他参与了策划。当时在“定位”时,他就提议,这个节目要面对的是初中文化观众。因为文化是有“分工”的,《百家讲坛》不能成为文化人坐而论道的地方,而是做到“普及”。就像讲玄奘的钱文忠,他将玄奘西游、西

域文化生动有趣地道来,“有些西域文化知识,我也不知道,还是通过看他的节目才清楚的!”如今《百家讲坛》成功了,问题也来了,好多人往里面挤,余秋雨警告说:“不要哪好,就往哪挤!”

在余秋雨看来,有些文化可以普及,但有些文化比如昆曲是不能普及的,“昆曲是一种高端艺术,我不希望它被大众普及。如果人人都是书法家,那么书法还有意思吗?!”不过,最令余秋雨不能接受的是,居然有人提倡2008北京奥运时,全国人民一起穿汉服!余秋雨一脸无奈地说:“服装的多元化是多么难得啊,我们的民族通过几千年的的发展才达到现在这样,怎么能一下子又回去呢?”

**角色:作家  
明年春天出新书**

提了很多次封笔,但余秋雨都“出尔反尔”了。昨天,正当大家以为要“曲终人散”之际,余秋雨“挽留”了:“告诉大家,我明年春天要出书了,所有书籍都要重印。为什么以前不出书呢?那是我以前太忙了!”而现在为什么又要出版呢?余秋雨说,因为所有书籍和以前出版社的协议都已到期,而且此次也并非都是简单的“翻版印刷”,加了很多内容,每篇都有改动。“这次重新印刷,还有一个原因,就是我看到现在反盗版的力度突然变得很有效,这次,我相信,可以扭转以前正版书籍不足盗版书籍十分之一的局面了。”

余秋雨来了,趁着迷离的夜色悄悄抵达了南京,而且身边还有马兰这个娇妻相伴相随。也许是快要出书了,余秋雨一反以往不爱和媒体打交道的面孔,在大家面前显得和善可亲,而且是有问必答,淡定从容,两手放在茶杯上,侃侃而谈的样子,说起什么,都是一脸包容,从不把喜怒哀乐表现在脸上,但从言语间,你能体会到,他想批评什么,主张什么;就连摄影记者也夸:还真是一个大知识分子。也许是被人“骂”多了,练就了他这一身兵来将挡,水来土掩的本色。

撰文 快报记者 史丽君 胡玉梅



余秋雨在接受记者采访 摄影 翁叶俊

——用美丽改变命运,用爱心温暖心灵,重塑生活信心,你,还犹豫什么呢?

## 向美丽挺进,“乳房整形” 免费援助启动

为庆祝8周年院庆,施尔美整形医院特开辟“乳房安全整形通道”,并面向全国征集“乳房整形”免费援助对象:

报名时间:

11月13日-11月28日

会诊时间:

11月23日-11月28日

报名对象:因各种先天或后天原因造成的乳房偏小、乳房下垂、巨乳症、副乳切除、隆乳失败、乳头内陷等乳房问题而

急需整形的女性

报名须知:

1、网上报名:登陆施尔美医院网站 www.jssem.com 或 XICI 讨论版 http://b389925.xici.net 下载报名表,请准确填写姓名、年龄、地址、电话、治疗史等详细资料后发送至 sem@jssem.com

现场报名:到施尔美医院前台填写报名表。

2、施尔美医院根据报名资料,通知入选者接受专家会诊

及相应治疗,共有5个免费援助名额。

3、胸部整形援助对象在接受免费救治过程中,承诺严格遵守医生书面或口头告知的注意事项。

4、胸部整形援助对象限年龄18岁以上、地区不限。

5、胸部整形援助对象不能有重大疾病史。

——乳房安全整形求助热线:

025-84488400

更多信息详见院内公告

·整形,你最关心什么?



·整形心理调查



## “峰”光无限,美丽有礼

乳房整形惊喜优惠中……

同时,为庆祝8周年院庆,施尔美整形医院“乳房整形手术”同步优惠中:

优惠时间:

11月13日-11月28日

1、假体隆胸手术费可享受500-2500元优惠,同时可获赠价值50000元保险一份。

2、在我院实施隆胸手术的顾客,可享受乳晕漂红8折优惠;

3、更多乳房整形经典术式:

▲自体脂肪移植隆胸术、

副乳切除术等8.5折优惠

▲乳房悬吊、巨乳缩小、隆

胸注射物取出、乳房再造术、隆乳术后继发畸形矫正术等9.5折优惠

4、其余普通手术费9折起优惠。

——施尔美整形医院

拥有对本次活动的最终解释权

SIRRIM® PLASTIC & AESTHETIC HOSPITAL  
江苏施尔美整形医院

倾城8施美  
年,8人间

江苏首家大型专业整形医院 8周年院庆

AN EIGHTH ANNIVERSARY



咨询热线 800 828 9950  
www.jssem.com 025 84488400

整形外科 激光治疗室 中医科 麻醉科 医学检验科 医学影像科

■ 地址:南京市龙蟠中路215号 ■ 接诊时间:8:30-17:30(节假日不休)